Olympiada v ¢eském jazyce
50. ro¢nik, 2023/2024
Skolni kolo — zad4ni II. kategorie

pfidélené body
soutézni
Cislo | gramatika | sloh | celkem

Jméno a prijment: ............ooiiiiiiiii

1. Napiste Ctyii véty. V kazdé z nich pouzijte tvar ctvrti tak, aby byl vzdy tvarem jiného slova.
Ke kazdé véte ptipiSte zakladni tvar tohoto slova (tj. tvar, ktery byste nasli ve slovniku).

1) Véta:

Slovnikovy tvar:

i1) Véta:

Slovnikovy tvar:

i) Véta:

Slovnikovy tvar:

v) Véta:

Slovnikovy tvar:



2. Zaci dostali za ukol prevést do trpného rodu vétu Dnes hrali R.U.R. Jeden z zakt nepochopil
vétu tak, jak ji ucitel zamyslel, a upravil ji takto: Dnesni zapas byl hran R.U.R.

a) Uved’te, jak v zadané vété chapal vétny ¢len R.U.R. vyucujici a jak zak.

Vétny ¢len v zadané véte podle vyucujiciho:

Vétny ¢len v zadané véte podle zaka:

b) Uved’te dv¢ jazykové vlastnosti zadané véty, které umoziuji i Zakovo feseni.

c¢) Upravte zadanou vétu tak, abyste vylouc€ili Zdkovo chapani jejiho smyslu, tedy tak, aby slovo
R.U.R. nemohlo byt ve vasi vété tim vétnym clenem, za ktery jej povazoval zak. Do véty
muzete pridavat dalsi slova, ale tvary slov ze zadané véty neméiite.

3. a) Kazdou z nasledujicich neobratné formulovanych vét upravte dvéma zplisoby tak, abyste
zachovali jejich smysl a abyste formula¢ni neobratnost odstranili.

Budete platit vic za cenu tepla.
i)

i)

Prodejci zdrazili ceny aut.

i)

i)

b) V prvni zadané véte je pouzita podoba slova vic. Uved'te jeho druhou moznou podobu a ob¢
podoby posud’te ze stylistického hlediska.



4. Prectéte si nasledujici text:

vvvvv

dlouha.

a) Text obsahuje nékolik druhti prislove¢nych urceni, a to i takovych, ktera ve Skole mozna
nejste zvykli rozliSovat. Z nasledujici nabidky takovych druht pfislove¢nych urceni vyberte
pro kazdy z vyrazl i)—iii) ten druh, v jehoz funkci v zadaném textu tento vyraz vystupuje:
prislovecné urceni miry

prislovecné urceni ptivodu

ptislovecné urceni spoleCenstvi

prislovecné urceni vysledku déje

ptislovecné urceni ucinku

ptislovecné urceni zieteloveé srovnavaci

i) mnohem —

il) nez vyhrat —

i) s (dobrymi) prateli —

b) Z prvni véty zadaného textu vypiste podmét:

c) Ze druhé véty zadaného textu vypiste ptisudek:

5. Prectéte si nasledujici vétny celek:

Vzhledem k tomu zZe nebylo jednoznacné specifikovano které jevy do skupiny patri tak do ni
byly zarazeny nejruznéjsi pripady.

a) Dopliite do vétného celku interpunkci.
b) Vétny celek upravte tak, abyste z n&j odstranili stylizacni nedostatek, ale nezménili vyznam

sdéleni. MiiZzete vypoustét slova, ménit slovosled a pfizplisobovat interpunkci, jiné zmény
neprovadéjte.

c¢) Napiste dve slovni spojeni, kterd by bylo mozno v zadaném souvéti pouzit misto spojeni
vzhledem k tomu.



6. a) Pouzijte ve vétach nebo v souvétich nasledujici pridavna jména tak, aby byl zfetelny jejich
vyznam. Ve vétdch muzete zadand pridavnd jména uzit v kterémkoli tvaru, kromé zaporné
podoby téchto slov (napt. neunavny). Vyznam piridavného jména v kazdé vété popiste.
unaveny, unavny, unavitelny, unavovy

V¢éta se slovem unaveny:

Vyznam slova unaveny:.

Véta se slovem unavny:

Vyznam slova unavny:

Véta se slovem unavitelny:

Vyznam slova unavitelny:

Véta se slovem unavovy:

Vyznam slova unavovy:

b) Uved'te, které ze zadanych slov je vyznamové nejblizsi slovu unavujici.



Olympiada v ¢eském jazyce
50. ro¢nik, 2023/2024
Skolni kolo — zad4ni slohového ikolu
I1. kategorie

Dopis mému o pét let mladSimu ja

Predstavte si, ze mate moznost napsat sami sob¢ dopis do minulosti. Téma zpracujte formou
prozy. Doporucena délka dopisu je 200-300 slov.



